
62	 Asian Journal of Medical Sciences | Nov-Dec 2018 | Vol 9 | Issue 6

INTRODUCTION

Safe blood transfusion is an important component in 
improving health care and prevention of  the spread of  
infectious diseases worldwide. Each year, millions of  lives 
are saved through blood transfusion, yet the quality and 
safety of  blood transfusion are still the interest especially 
in the developing countries.1,2

The World Health Organization (WHO) estimates that 
blood donation by 1% of  the total population is generally 
the minimum needed to meet a nation’s most basic blood 
requirements.3

As most of  the population is eligible for blood donation, 
abundant availability of  blood is possible and expected. Yet, 
a permanent shortage of  blood remains,4 because only a 
small proportion of  eligible people donate in developed 
and even fewer in developing countries.5

Despite the fact that the need for safe blood is increasing 
at global level, only 1% donation rate is reported in 82 
countries.6 The WHO recommends that countries should 
aim at securing 100% blood donation from young people 
and on non-remunerated voluntary basis.3

Availability of  safe blood is an increasing need particularly 
for those who keep up serious traumas whether accidental 
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or surgical in nature and those who are exposed to civil 
conflicts and military operations. In addition, some patients 
suffer severe anaemia due to various reasons and may need 
blood transfusion.7

Based on the literature review, it can be stated that both 
developed and developing countries have problems with 
the unpaid blood donation system.8

Young people are the most probable blood donors in every 
society and students compose a large portion of  them.9

Increase in the level of  awareness and positive attitude 
towards blood donation is the highest priority of  all blood 
transfusion centers. The initial step for achieving this goal 
is to perform comprehensive studies measuring the current 
situation of  awareness, knowledge, beliefs, and attitude of  
the population towards blood donation.10

Young, healthy and physically fit young students are 
potential sources for safe and high quality blood. In 
order to target this population, it is important to evaluate 
their knowledge and attitude towards blood donation. 
Medical students are being in the field of  health care 
and supposed to be more aware about the role of  blood 
in saving life of  patients than non-medical students, but 
does this hypothesis make them differ in their knowledge 
and attitude toward voluntary blood donation. There are 
no published studies about the level of  knowledge and 
factors affecting knowledge and attitude towards blood 
donation among university students in Basrah, Iraq. To fill 
this gap in information, this study was done to explore the 
knowledge and attitudes towards blood donation among 
university students in Basrah, Iraq and to compare the level 
of  knowledge among medical and non-medical students.

MATRIALS AND METHODS

Study design and setting
This was a cross-sectional study conducted at two colleges 
in Basrah University Iraq for the period from January to 
April 2017.

Study population
The study population was students of  both sexes from 
College of  Medicine and College of  Administration 
and Economy, Basrah University, which were selected 
purposefully to compare between medical and non-medical 
students knowledge.

Sample size and sampling
The sample size was calculated by single proportion 
formula. Due to lack of  data on prevalence of  adequate 
knowledge of  blood donation among university students 

in Iraq, the sample size was calculated assuming prevalence 
rate of  50% for the sake of  having maximum sample size, 
95%confidence interval, and 5% margin of  error.11 The 
total sample size was 384. Considering 10% non-response 
rate, the final sample size was 422. The participants 
were selected by non-probability purposive sampling 
method. A total of  393 students (93.1%) completed the 
questionnaires.

Data collection
Data were collected using a special self-administered 
pretested structured questionnaire designed for the purpose 
of  the study based on literature review7,9,12 and WHO 
guidelines for blood donation.13

Three expert community and family medicine consultants 
in the field of  research methodology validated the 
questionnaire. It includes three parts; the first part enquires 
about socio-demographic characteristics. The second part 
deals with knowledge of  blood donation, while the third 
part includes questions about attitude of  the students 
towards blood donation. After an informed consent, the 
participants were briefed about the purpose of  the study 
and how to fill the questionnaire. It was emphasized that 
participation in the study was voluntarily and all data 
collected were strictly confidential and would not be used 
for anything except for this study.

For assessment of  the knowledge level, scoring was done 
for the seven knowledge related questions. One score was 
given for each correct answer, and zero score was given 
for incorrect or do not know answer. The total scoring of  
knowledge ranged between 0-7. The respondents whose 
scores were more than 50% of  the total scores (i.e., ≥ 4) 
were considered to have adequate knowledge, and those who 
scored <4 were classified as having inadequate knowledge.14

The attitude towards blood donation was assessed through 
ten questions with ‘Agree’ and ‘Disagree’ items. For each 
“Agree” answer, one score was given and zero score was 
given to “Disagree” answer. The participants with a total 
score equals to the 50th percentile (median) and more were 
labeled as having positive attitude.While those with scores 
of  less than the 50th  percentile were labeled as having 
negative attitude.15

The Ethical Research Committee of  College of  Medicine, 
Basrah University approved the study.

Statistical analysis
The data were analyzed using SPSS version 23 program 
(Statistical Package for Social Sciences; SPSS Inc., Chicago, 
IL, USA). Data were tabulated; frequencies and percentages 
were used for categorical data. The differences were 
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determined by X2 or Fisher's exact test where applicable. 
While means and standard deviations were used for 
analysis of  continuous variables and the differences were 
measured using t-test. Binary logistic regression analysis 
was performed to identify the participants’ characteristics 
that were independent determinants of  their knowledge. 
P-value < 0.05 was considered as significant.

RESULTS

The study involved 393 individuals, 204  (51.9%) were 
medical students and 189 (48.1%) were from College of  
Administration and Economics. Of  the study population, 
39.7% were males and 60.3% were females. Their mean age 
was 21.6±1.0 years. Out of  393 respondents, 342 (87%) 
were non-donors and only 51 (13%) were previous donors. 
Medical students were younger and their average knowledge 
and attitude scores were significantly higher than that of  
students of  College of  Administration and Economics. In 
addition, they donate blood slightly more frequent than 
their counterparts [Table 1].

Out of  the 51 students who reported a history of  blood 
donation, 33 (64.7%) donated once, 10 (19.6%) donate twice, 
and only 8 (15.7%) donated three times or more [Figure 1].

The majority of  the students (74.5%) reported that moral 
satisfaction was the main cause of  donation.

While the main cause of  non-donation reported by the 
students was that, they were not being asked to donate 
(24.6%). Of  the participants, 11.1% stated that they never 
thought about donating blood. Fear of  drawing blood 
and health problems, form 8.8% and 8.2% of  the reasons 
for non-donating respectively. There was no significant 
difference in causes of  non-donation between the students 
of  the two colleges (P= 0.390) [Table 2].

Table 1: General characteristics of the study population
Variable College of medicine (n=204) College of administration & economics (n=189) P‑value
Male, no. (%) 59 (28.9%) 97 (51.3%) < 0.001
Female, no. (%) 145 (71.1%) 92 (48.7%)
Donors, no. (%) 30 (14.7%) 21 (11.1%) 0.289
Age, mean±SD 21.3±1.0 22.0±1.8 < 0.001
Knowledge score, mean±SD 4.62±1.48 3.79±1.45 < 0.001
Attitude score, mean±SD 7.29±1.55 6.86±1.45 0.005

Table 2: Causes of donation and non‑donation 
Causes of donation CM (n=30) No. (%) CAE (n=21 No. (%) Total (n=51) No. (%) X2; P‑value
Moral satisfaction 22 (73.3) 16 (76.2) 38 (74.5)

FET=4.678
P=0.473

Relative’s need 1 (3.3) 2 (9.5) 3 (5.9)
As an experience 1 (3.3) 0 (0.0) 1 (1.9)
Being in a group of donors 3 (10.0) 0 (0.0) 3 (5.9)
Multiple reasons 3 (10.0) 3 (14.3) 6 (11.8)
Causes of non‑donation CM (n=174) No. (%) CME(n=168)No. (%) Total (n=342)No. (%) X2; P‑value
Never thought about blood donation 22 (12.6) 16 (9.5) 38 (11.1) X2=11.653

P=0.390Were not being asked to donate 44 (25.3) 40 (23.8) 84 (24.6)
No enough time 7 (4.0) 4 (2.4) 11 (3.2)
Don’t know how, when, where to donate 7 (4.0) 4 (2.4) 11 (3.2)
Fear of drawing blood 11 (6.3) 19 (11.3) 30 (8.8)
Fear of transmitted diseases 5 (2.9) 5 (3.0) 10 (2.9)
Fear of side effects 10 (5.7) 5 (3.0) 15 (4.4)
Fear of blood sight 1 (0.6) 3 (1.8) 4 (1.2)
Health issues 16 (9.2) 12 (7.1) 28 (8.2)
No specific cause 22 (12.6) 31 (18.5) 53 (15.5)
Multiple reasons 29 (16.6) 29 (17.2) 58 (17.0)

CM=College of medicine, CAE=College of administration & economic, FET=Fischer exact test

Figure  1: Distribution of frequency of blood donation among the 
participants
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Of  the total participants, 66.7% showed an adequate 
knowledge (73.0% among medical students vs. 43.0% of  the 
students of  College of  administration and Economic with a 
highly significant difference, P <0.001). There was no statistical 
association between gender, age and level of  knowledge (X2 
= 1.196, P= 0.274 and X2 = 0.326, P= 0.568 respectively).

Medical students showed significantly correct answers in 
most of  the asked questions (4 out of  7 questions) than 
students of  College of  Administration and Economics. 
Students of  both colleges showed low level of  knowledge 
in items of  blood volume that to be donated each time, the 
time interval between two successive donations, suitable 
age for blood donation, and minimum weight for blood 
donation [Table 3].

Positive attitude towards blood donation was observed 
among 68.7% of  the studied students (74.0% among 
medical students and 63.0% among students of  college of  
Administration and Economic with a significant difference, 
P=0.022). Most of  the students of  the two colleges reported 
that blood donation is a good habit and there is no need 
for incentives to those who donate blood. In addition, they 
intended to donate if  there is an emergency or a need for 
blood donation [Table 4].

Binary logistic regression analysis was done to examine 
the independent predictors of  knowledge. Type of  college 
and history of  blood donation were the only significant 
predictors of  adequate knowledge with an OR, 2.51; 95% 

CI, 1.62-3.89; P <0.001 and OR, 3.48; 95% CI,1.50-8.05; 
P= 0.004 respectively.

DISCUSSION

The prevalence of  blood donation among the studied students 
was 13%, which is in line with what was reported before 
where the rate of  blood donation varied from 11% to 38% 
among students of  various developing countries.16-18 The 
prevalence of  blood donation among university students in 
Saudi Arabia was 19%,12 and another study in Saudi Arabia 
showed a prevalence rate of  14.1%.19 In Nigeria (15%),20 Iran, 
Kerman (24.6%),21 Ethiopia, Addis Ababa (23.4%),22 Greek 
(24%),23 and Tanzania (29.9%).24 Nevertheless, it is lower than 
that reported among university students in some countries. In 
USA, it was reported to be (56%),25 Nepal (43%),26 and Poland 
(30.2%).27 Such differences in blood donation activities could 
be attributed to socio-cultural factors, differences in attitude 
and awareness, poor periodic sensitization for blood donation, 
or for reasons in organizing logistics.9,20

The participants reported that moral responsibility or 
need of  relatives or friends for blood were the reasons 
for blood donation. The need of  receiving money or an 
incentive for blood donation is low in this study. Studies 
in different countries also concluded that people donate 
blood for humanity reasons.28,29

Not being asked to donate, never thought about blood 
donation, health issue, fear of  drawing blood, and fear 

Table 3: Proportion of respondents who correctly answered knowledge questions
Item CM (n=204)No. (%) CAE (n=189)No. (%) TotalNo. (%) P‑value
Blood volumethatdonated inevery blooddonation 79 (38.7) 19 (10.1) 98 (24.9) < 0.001
The time interval between two successive donations 80 (39.2) 68 (35.9) 148 (37.7) 0.574
Suitableagefor blooddonation 121 (59.3) 67 (35.4) 188 (47.8) < 0.001
Minimum weight forblooddonation 95 (46.6) 68 (36.0) 163 (41.5) 0.033
Should blood be tested before donation 199 (97.5) 183 (96.8) 382 (97.2) 0.764
Do all surgical operations need blood transfusion 172 (84.3) 130 (68.8) 302 (76.8) < 0.001
Could infections be transmitted by blood 200 (98.0) 179 (94.7) 379 (96.4) 0.102

CM=College of medicine, CAE=College of administration & economic

Table 4: Proportion of positive attitude of the students towards blood donation
Variable CM No. (%) CAE No. (%) Total No. (%) P‑value
Blooddonation is a good habit 190 (93.1) 132 (69.8) 322 (81.9) <0.001
Thereis no need to give incentives tothose who donate 185 (90.7) 173 (91.5) 358 (91.1) 0.860
Blood donation is safe 114 (55.9) 94 (49.7) 208 (52.9) 0.227
I will tell if I have a medical issue before donation 187 (91.7) 162 (85.7) 349 (88.8) 0.078
I will donate if friend needs blood 182 (89.2) 173 (91.5) 355 (90.3) 0.496
I will donate if there is a campaign 102 (50.0) 123 (65.1) 225 (57.3) 0.003
I will donate if there is an emergency situation 183 (89.7) 165 (87.3) 348 (88.5) 0.550
I will accept blood donation 181 (88.7) 164 (86.8) 345 (87.8) 0.644
Do you encouragerelatives to donate blood 52 (25.5) 44 (23.3) 96 (24.4) 0.640
Blood donation does not lead to anemia 112 (54.9) 67 (35.4) 179 (45.5) <0.001

CM=College of medicine, CAE=College of administration & economic
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of  contracting infection were the main reasons for non-
donating blood. A result, which is in agreement with that 
of  other researches.30,31

The overall prevalence of  adequate knowledge among the 
participants in this study was 66.7%. It is comparable to 
that estimated for students in Nigeria (61%).20It is higher 
than a rate reported for health science students in India 
which was 35.7%32 but farther lower than the rate found 
among health science students of  Addis Ababa University 
in Ethiopia which was 83.7 %.22

The majority of  the students lack adequate knowledge 
about the basic aspects of  blood donation. Only 24.9% 
of  them know correctly the blood volume that to be 
donated in every blood donation, 37.7% knew the time 
interval between two successive blood donation, and 
47.8% answered correctly the question about the suitable 
age for blood donation. Other researchers reported similar 
results.21,33However, their knowledge was good about 
other basic requirements of  blood donation like testing 
blood before donation (97.2%) and about the transfusion 
transmitted diseases (96.4%).

The medical students showed better knowledge and 
practice of  blood donation than students of  College of  
Administration and Economic. A result, which is consistent 
with that reported in India,17and Nepal.26 As medical 
students are being more educated and literate about the 
importance of  saving human life, it is expected that they 
should be more knowledgeable on blood donation17 than 
non-medical students. Similar to the findings of  other 
studies, no significant association was found between the 
level of  knowledge and gender or age.16,17,34

Positive attitude towards blood donation was observed 
among 68.7% of  the participants in this study. It is higher 
than that reported among students in Pakistan (42%),35 and 
Ambo University students in Ethiopia (47.4%).9 But it is 
greatly lower than reported among university students in 
Tanzania (93%).24

This study had some limitations. First; the sampling was 
a purposive non-probability one and was limited to two 
colleges only, therefore precaution should be considered in 
generalizing the results to all university students in Basrah. 
Second, information was self-reported. Hence, reporting 
bias cannot be excluded.

CONCLUSION

Inadequate knowledge was prevalent among a substantial 
proportion of  university students in Basrah, and there 

was a significant disparity in knowledge between medical 
and non-medical students. Furthermore, despite the 
positive attitude towards blood donation, only 13% of  
them reported a history of  blood donation. Educational 
programs and blood donation camps are necessary to 
motivate and increase awareness of  university students 
towards voluntary blood donation rather than donating 
blood on need.

REFERENCES

1.	 Amatya M, Gorkhali B, Mahotra N, Prajapati R and Yadav SR. 
Knowledge, attitude, and practice of medical students on blood 
donation: a comparison between two medical colleges of Nepal. 
Int J Curr Res 2013;5:2641-2644.

2.	 Nwabueze SA, Nnebue CC, Azuike EC, Ezenyeaku CA, 
Aniagboso CC, Ezemonye OE, et al. Perception of blood 
donation among medical and pharmaceutical science students 
of NnamdiAzikiwe University, Awka. Volume of blood in a human. 
Open J Prev Med 2014;4. DOI:10.4236/ojpm.2014.47061

3.	 Fordham J and Dhingra N. Towards 100% voluntary blood 
donation: a global framework for action. WHO, Geneva, 2010.

4.	 Sojka BN. The blood-donation experience: perceived physical, 
psychological and social impact of blood donation on the donor. 
Vox Sang. 2003;84:120-128.

5.	 Riley W, Schwei M and McCullough J. The United States’ 
potential blood donor pool: estimating prevalence of donor 
exclusion factors on the pool of potential donors. Transfusion 
2007;47:1180-1188.

6.	 WHO Blood Safety. Key global fact and figures in 2011. Fact 
Sheet. 2011, N˚279

7.	 Al-Drees AM. Attitude, belief and knowledge about blood 
donation and transfusion in Saudi population. Pak J Med Sci. 
2008;24:74–79.

8.	 Hollingsworth B and Wildman J. What population factors influence 
the decision to donate blood?.Transfus Med 2004;14:9–12.

9.	 Nigatu A and Demissie DB. Knowledge, attitude and practice on 
voluntary blood donation and associatedfactors among Ambo 
University regular students, Ambo Town, Ethiopia. J Comm Med 
Health Educ 2014;4:315. doi:10.4172/2161-0711.1000315

10.	 Javadzadeh Shahshahani H,  Yavari MT,  Attar M 
and  Ahmadiyeh  MH.Knowledge, attitude and practice study 
about blood donation in the urban population of Yazd, Iran, 
2004. Transfus Med 2006;16:403–409.

11.	 Naing L, Winn T and Rusli BN. Practical Issues in Calculating the 
sample size for prevalence studies. Arch OrofacSci 2006;1:9-14.

12.	 Baig M, Habib H, Haji AH, Alsharief FT, Noor AM and Makki RG. 
Knowledge, misconceptions and motivations towards blood 
donation among university students in KSA. Pak J Med Sci 
2013;29:1295–1299.

13.	 Blood donor selection: guidelines on assessing donor suitability 
for blood donation. WHO, Geneva; 2012.

14.	 Kulkarni PY and Kulkarni AD. Mass counseling: Effective tool 
to improve knowledge, attitude and behavior regarding blood 
donation. Ann Med Health Sci Res 2014;4:90-94.

15.	 Mulatu K, Hailu T, Yegezu A and Tena B. Assessment of 
knowledge, attitude and practice on blood donation in Aman 
Sub City residents, South West, Ethiopia, 2015. Health Sci J 
2017;11:1.

16.	 Wiwanitkit V. Knowledge about blood donation among a sample 
of Thai university students. Vox Sang 2002;83:97-99.



Asadi and Yassen: Knowledge of blood donation among university students

Asian Journal of Medical Sciences | Nov-Dec 2018 | Vol 9 | Issue 6	 67

17.	 Sabu KM, Remya A, Binu VS and Vivek R. Knowledge, attitude 
and practice on blood donation among health science students 
in a university campus, South India. Online J Health Allied Scs 
2011;10:6. http://www.ojhas.org/issue38/2011-2-6.htm.

18.	 Siddiqui UF, Yasmeen A, Hina N and Alam SN. Who donates 
more; medical or non-medical students? Journal of the Dow 
University of Health Sciences Karachi, 2012;6:17-21.

19.	 Mustafa MM, Abdelfattah EN and Al Rukban MO. Attitude 
towards blood donation among university students.International 
Journal of Sciences: Basic and Applied Research (IJSBAR) 
2015;19:82-91.

20.	 Salaudeen AG and Odeh E. Knowledge and behavior towards 
voluntary blood donation among students of a tertiary institution 
in Nigeria. Niger J Clin Pract 2011;14:303-307.

21.	 Safizadeh H, Pourdamghan N and Mohamadi B. University 
students awareness and attitude towards blood donation 
in Kerman City. Iranian Journal of Blood and Cancer 
2009;1:107‑110.

22.	 Misganaw C, Tenkir M, Deresea A, Tesfaye M, Tessema TT and 
Taye H. The level and associated factors of knowledge, attitude 
and practice of blood donation among health science students of 
Addis Ababa Health Science students of Addis Ababa University. 
Int J Med Res Health Sci 2014;1:105-118.

23.	 Papagiannis D, Rachiotis G, Symvoulakis EK, Anyfantakis D, 
Douvlataniotis K, Zilidis C, et al. Blood donation knowledge and 
attitudes among undergraduate health science students: A cross 
sectional study. Transfus Apher Sci  2016;54:303-308. doi: 
10.1016/j.transci.2015.11.001.

24.	 Elias E,  Mauka W,  Philemon RN,  Damian DJ,  Mahande  MJ 
and  Msuya SE. Knowledge, attitudes, practices, and 
factors associated with voluntary blood donation among 
university students in Kilimanjaro, Tanzania. J  Blood 
Transfus 2016;2016:8546803. doi: 10.1155/2016/8546803.

25.	 Allerson J. Assessment of selected university students’ 
knowledge of blood donation and the relationship with intent to 
donate blood, 2012.

	 URL: https://cornerstone.lib.mnsu.edu/cgi/viewcontent.cgi?refer
er=&httpsredir=1&article=1053&context=etds

26.	 Mamatya A, Prajapati R and Yadav R. Knowledge and practice of 
blood donation: a comparison between medical and nonmedical 
Nepalese students. Nep Med Coll J 2012;14:283-286.

27.	 Ciepiela O,  Jaworska A,  Łacheta D,  Falkowska N,  Popko K 
and Demkow U.Awareness of blood group and blood donation 
among medical students. Transfus Apher Sci  2017;56:858-864. 
doi: 10.1016/j.transci.2017.10.002.

28.	 Al-Johar AW, Al-Saud A, Abalkhail Y, Jawdat T, Al-Khamees S, 
Al-Thunayan Faisal, et al. Why do-Saudi women refrain donating 
their blood?--a study on the attitude, belief and motivation of 
Saudi female university students towards blood donation. Clin 
Lab 2016;62:771-779.

29.	 Mishra SK, Sachdev S, Marwaha N and Avasthi A. Study of 
knowledge and attitude among college-going students toward 
voluntary blood donation from north India. J Blood Med 
2016;7:19–26. doi: 10.2147/JBM.S91088.

30.	 Sabu KM, Remya A, Binu VS and Vivek R. Knowledge, Attitude 
and Practice on Blood Donation among Health Science Students 
in a University campus, South India. Online J Health Allied Scs. 
2011;10:6. URL: http://www.ojhas.org/issue38/2011-2-6.htm

31.	 Gilani I, Kayani ZA and Atique M. Knowledge, attitude and 
practices (KAP) regarding blood donation prevalent in medical 
and paramedical personnel. J Coll Physicians Surg Pak 
2007;17:473–476.

32.	 Manikandan S, Srikumar R and Ruvanthika PN. A study on 
knowledge, attitude and practice on donation among health 
professional stud chennai. Tamil Nadu, South India. International 
Journal of Scientific and Research Publications 2013;3:1-4.

33.	 Mirza H, Khan F, Naeem FJ and Ashraf B. Blood safety and 
donation knowledge, attitude and practice (KAP) among 1st year 
medical students at LMDC, Lahore. P J M H S 2015;9:992-994.

34.	 Vasquez M, Ibarra P and Maldonado M. Blood donation: 
knowledge and attitudes of a university population in Chile. Rev 
Panam Salud Publica 2007;22:323-338.

35.	 Ahmed Z, Zafar M, Khan AA, Anjum MU and Siddique MA. 
Knowledge, attitude and practices about blood donation among 
undergraduate medical students in Karachi. J Infect Dis Ther 
2014;2:134. doi:10.4172/2332-0877.1000134 t

Authors Contribution:
JNA- Concept and design of the study, data analysis, manuscript drafting and critical revision of the manuscript; AQA- Concept of the study, data acquisition 
and analysis. All authors reviewed, and approved the final manuscript.

Work attributed to: 
Department of Family & Community Medicine, College of Medicine, Basrah, Iraq.

Orcid ID:
Jasim N. Al-Asadi -  http://orcid.org/0000-0003-1507-9738
Asaad Q. Al-Yassen-  http://orcid.org/0000-0002-4581-5401

Source of Support: Nil, Conflict of Interest: None declared.


